《南方地区的自然特征与农业》教学设计

课标要求
 1．在地图上指出四大地理单元的范围。
 2．比较四大地理单元的自然地理差异。
 3．用事例说明四大地理单元自然地理环境对生产、生活的影响。
 教学目标
 【知识与技能】
 1．运南方地区的地形图，找出南方地区的范围。
 2．掌握南方地区气候、地形、自然景观等自然地理特征，通过分析南方地区自然特征及其内部差异的主要成因，初步学会区域分析的方法。
 3．了解南方地区发展水田农业的有利、不利自然条件和主要农作物，理解南方地区自然环境对农业生产、生活的影响，进一步树立因地制宜的发展观。
 【过程与方法】
 1．学会描述一个区域的地理位置特点。
 2．培养学以致用的能力，以课堂活动与多媒体辅助教学形式激活课堂氛围，激发学习兴趣。
 3．培养学以致用的能力，以课堂活动与多媒体辅助教学形式激活课堂氛围，提高学习的积极性。
 4．通过了解发展南方水田农业的条件，揭示区域自然条件对人类生产 、生活方式的深刻影响。
 【情感、态度、价值观】
 1．欣赏自然环境各要素之间相互作用、相互影响的复杂关系。
 2．培养正确的人地观念，增强人们热爱自然、尊重自然、利用自然的积极情感。
 3．思考自然环境与农业生产的辩证关系。
 教学重点、难点
 【教学重点】
 1．读图说出南方地区的范围。
 2．读图比较南方主要农作物和农产品的分布。
 3．南方地区的自然环境对生产和生活的影响。
 【教学难点】
 南方地区的自然环境对生产和生活的影响。
 教学准备
 【教师准备】
 多媒体课件。
 【学生准备】
 搜集南方地区的食材图片，分析其与自然环境的关系。
 教学策略
 从学生熟悉的古诗创设情境导入新课，可以引起学生思想情感的共鸣，并从感性的角度层层递进到理性的分析，比较符合学生的认知规律；通过读图、分析、归纳，增强学生从图文资料中获取信息的能力，从而更好地解决地理问题；引导学生从设问质疑开始，一直到思考解答，在不断的探疑解惑中提升能力，获得学习的乐趣。
 教学过程
 导入新课
 展示PPT课件。
 镜头一：教师引导学生欣赏PPt美景图片并且给美景配上古诗词。与学生一起，边欣赏美景边，回忆背诵古诗。
 设计：（如下图）第一幅图片：“日出江花红胜火，春来江水绿如篮，能不忆江南？ ”第二幅图片：“江南可采莲，莲叶何田田，鱼戏莲叶间，鱼戏莲叶东，鱼戏莲叶西，鱼戏莲叶南，鱼戏莲叶北。”第三幅图片：“稻花香里说丰年，听取蛙声一片。”
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镜头二：教师引导学生欣赏视频歌曲《我的祖国》和《太湖美》歌曲选段。
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教师：同学们，刚才我们一起欣赏的古诗和歌曲中描述的美景位于我国的哪个区域？
 学生：南方地区。
 教师：说的好。你能描述一下你眼中的南方地区吗？
 学生讨论并发言，教师总结。
 设计意图：通过创设情境，与学生一起一边看图欣赏美景，一边回忆古诗，能引起思想和情感的共鸣。通过图、诗词相连接，让学生先从感性的角度认识南方地区，然后慢慢过渡到理性分析，这样比较符合学生的认知规律。
 承转：我国南方地区，山清水碧，物产富饶。今天就让我们一起来学习南方地区的自然特征与农业。
 讲授新课
 一、气候湿热的红土地
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教师：引导学生从上图中找出我国的四大地理区域。
 学生：指图说出。
 教师：引导学生读（下图）我国南方地形图，描述南方地区的大致范围。
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学生：南方地区大致位于秦岭──淮河以南、青藏高原以东，东面和南面分别濒临东海和南海。
 教师：请在图中找出南方地区的四大地形区。
 学生：主要包括四川盆地、云贵高原、长江中下游平原、东南丘陵。
 教师：通过课本45页7．3图，要求学生能够找出这四大地形区，通过图左下角的海拔图例估计大致海拔。
 学生：（读图）四川盆地海拔200～500米左右；云贵高原海拔1000～2000米左右；长江中下游平原海拔200米以下；东南丘陵海拔200～500米左右。
 注意：对四大地形区进行比较，是课本上的一个活动题。课本46页活动2．从海拔、范围大小、完整性等方面，比较四川盆地、云贵高原、长江中下游平原和东南丘陵四大地形区的地形特征。
 设计：教师先引导学生讨论回答，最后教师将这个活动题设计成表格的形式呈现给学生。并不要求学生答案多么准确，只要能对四地大体海拔和范围大小进行简单比较即可。
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教师：当有寒潮来袭，四川盆地和同纬度的长江中下游地区，哪个比较温暖？为什么？
 学生：（看图思考得出结论）四川盆地比较温暖，因为盆地北面有高山阻挡。
 教师：什么山？
 学生：秦岭、大巴山。
 教师：非常好，同学们观察非常仔细。再观察云南南部的西双版纳很少受寒潮影响，而广州却能受到影响，为什么？
 学生：（通过观察得出结论）西双版纳北部的高山阻挡了来自北方的寒潮。而同纬度的广州北面没有高大山脉的阻挡，所以仍能受到寒潮影响。
 教师：总结。
 设计意图：将此题设计成探究题，给学生一个支点，引发思考。课堂不是学生学习的开始，更不是学习的结束，理想的课堂会有效激发学生自主学习的欲望，将学生的学习引向生活和社会。
 教师承转：南方地区的东西部跨我国地势的哪些阶梯？地形以什么为主？是否存在差异呢？请查看南方地区的地形图和我国东西部差异图片回答这些问题。
 引导学生观察南方地形图和东西部景观差异图片（下图）：
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学生：观察两幅图，思考后得出结论。
 学生：西部跨我国地势的第二级阶梯，地形以高原、盆地为主；东部跨越我国地势的第三级阶梯，地形以平原、丘陵为主。
 教师：回答的非常好。南方地区地形复杂多样，东西差异明显。西部以高原和盆地为主；东部有交错分布的平原、低山和丘陵，沿江有面积较大的平原和三角洲。
 知识回顾：根据南方地区所处的纬度位置判断，该地区处于哪个温度带？气温和降水有什么特点？处于哪个干湿地区？
 学生：大部分地区处于亚热带，少部分地区处于热带。
 学生：南方地区气温高，降水多；处于我国四大干湿区中的湿润区。
 教师总结：南方地区纬度较低，最热平均气温为28～30℃，最冷月平均气温在0℃以上。受季风影响，南方地区降水丰富，年平均降水量在800毫米以上，属于湿润的亚热带、热带季风气候。夏季高温多雨、冬季温暖湿润是本区气候的主要特征。
 注意：这部分知识是对中国气候知识的复习和巩固，注意引导这些知识时一定要结合我国气温与降水图以及分布规律来进行，以达到让学生融会贯通的目的。
 承转：南方地区为什么被称为“红土地”？
 学生：南方地区由于水热充足，这里植被常绿。在湿热的环境下往往发育了红色的土壤，因此南方地区被称为“红土地”。
 课本46页阅读材料：四川盆地与云贵高原
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设计一：让学生自己阅读材料，从材料中获取信息。谈谈四川盆地和云贵高原的地形有何差异，各自的优势。
 设计二：将课本46页阅读材料文字设计成录音，配上四川盆地和云贵高原的大量图片展现给学生。这样就更形象直观地将两地进行对比。学生谈谈两地的地形差异，各自的优势。 
以上两个设计可以任选一个。
 设计意图：从材料中获取信息，进行思考并提出自己的问题。鼓励学生大胆提出问题和产生质疑，让地理课堂活跃，让地理上的知识点能够像春天般活性十足和具有生发性。
 二、重要的水田农业区
 教师：我们看题目是“重要的水田农业区”，南方地区为什么成为我国重要的水田农业区？
 学生：讨论。
 学生：南方地区气候湿热，水稻喜湿热环境，适合大面积种植。
 教师：南方地区的气候为什么会是湿热的呢？
 学生：南方地区是亚热带和热带季风气候，气温高、降水多。
 教师：非常好。同学们答出了发展水田农业的气候条件，那么地形条件是怎样的呢？
 学生：南方的平原地区，地势低平，河湖密布，灌溉条件好，水田集中连片。
 教师：对。平原是水田的集中分布区。
 设计意图：引导学生从就近点切入并思考，这是培养地理思维的开始，也是培养学生关注课本、解读课本的关键一步。
 教师承转：在山区的缓坡和河谷地带，降水丰沛，也有零星水田的分布。在南方地区的山区，人们在缓坡上修筑梯田，种植水稻等作物。
 设计：课件展示原阳梯田图片并配上录音：云南元阳县山高谷深，降水丰沛。勤劳智慧的哈尼族人，顺应自然，因地制宜，随山势修筑梯田，世代在这里休息耕作，体现了人与自然的高度和谐。层层叠叠，秀美迷离，变化万千的元阳梯田，规模宏大，气势磅礴，被赞为：真正的大地艺术！
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设计意图：通过学习云南元阳梯田的相关知识，使学生进一步理解农业走因地制宜、可持续发展路线的重要意义；明白只有与自然和谐统一，才能世代繁衍生息、绵延不绝的道理。
 承转：南方地区山清水碧，物产富饶。水稻是主要粮食作物，你知道产自南方的经济作物有哪些？水果呢？
 设计一：根据课本47页图7．7，将南方的油菜、棉花、甘蔗、茶叶等主要的经济作物和柑橘、香蕉、荔枝、菠萝、芒果、椰子等亚热带和热带水果设计成活动在图上找“故乡”。
 注意：作物分布是本节课的教学重点，教学这部分知识的时候，一定要紧密结合课本47页“图7．7南方地区主要农作物和农产品的分布”（下图）来进行。
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设计二：情景设置“来自南方的你”。随着经济的发展，人们生活水平的提高，北方人吃南方的水果已经司空见惯。那么你知道（下图）哪些水果是产自南方吗？请把它们找出来吧。
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设计意图：紧密联系生活实际，应用地理知识，学习对生活有用的地理。
 
课本48页活动1：自然环境对日常饮食的影响
 
根据生活经验，列举南方食材，并解释食材丰富的原因。
 
设计一：选取视频《舌尖上的中国》关于南方食材的几个视频，让学生观看并讨论。
 
设计二：制作课件动画（如下图），引导学生思考和讨论。
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设计意图：力求让讲课的内容更符合学生的认知规律，运用不同的方式和方法调动其学习的积极性，增加兴趣，引发思考。以上设计一和设计二可以任选一个作为教学内容。
 
思考：南方地区发展农业生产的有利条件和不利条件是什么？
 
学生：有利条件为气候湿热，雨热同期有利于作物生长；不利条件降水较多容易发生洪涝灾害。
 
教师补充：是的，我国南方地区发展农业生产的气候优势明显，像气候湿热，雨热同期，有利于作物生长；地形复杂多样，有利于农业的多种经营；平原湖泊多，有利于发展种植业和淡水养殖；丘陵较多，有利于发展林业。但也有很多不利因素，比如容易受到旱涝、台风等灾害影响；山区丘陵大，平原面积小，不利于使用大规模的机械化设备；还有红壤是酸性土壤，有些作物不能耕种；红壤的地面附着能力差，容易导致水土流失等。
 
设计意图：一个区域在农业发展的自然条件方面既有它有利的一面，同时也有其不利的一面。我们需要辩证地看待农业生产与大自然的关系，努力做到因势利导，趋利避害，可持续发展。
 
设计本课结构图：
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课堂练一练：
 
练习设计一：
 
[image: image24.jpg]X

K F Fa-FR. Kdamk. wilak,

FEHEX ZRBH
Pl P}
B —FmR. —FaR
& actem AR Kot WE. REF
X Wi #Y . AE WTE
B BAFFER, BRFFEEAR
Hii® FHFRE. 6F





 
练习设计二：
 
我国南方地区风景优美，物产丰富。下面图片中所描述的事物，属于南方的有哪些？
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